

答覆單位：台北市政府（交通局）

答：一、本市公車電腦化票證系統有關硬體設備部分，係由各公車

單位共同訂定規格後自行採購所需驗票機，並經本市公民營公車聯營管理中心近一年之整合通過測試後始裝於車上實施，惟該系統係屬磁卡接觸式電子設備，或因車輛行駛震動或因卡片長時間之接觸使用，導致部分機器相容性不穩定或磁頭發生故障，致偶有驗票機無法讀卡或刷印情事。本府交通局除已要求卡通公司加強卡票品管外，並責成各公車業者及臺北大眾捷股份有限公司限於四月三十日前完成全面檢修，另指派稽查人員進行驗票機查驗，對於未予妥善維修之業者並依公路法予以懲處。並將該項工作列為經常性工作持續進行，以維公車良好服務品質。

二、有關捷運公司辦理公車儲值票退票部分，本府交通局業於今（九十）年五月二十二日邀請捷運公司及公車聯營管理中心等相關單位開會協商並達成共識，目前已分別就執行細節部分進行評估，該局將繼續加強協商，以期儘速達成捷運公司各車站受理民眾公車儲值票退票服務之目標，增加民眾便利。

三、有關餘額不足（即餘額為零）公車儲值票亦應提供乘客轉乘優待部分，本府交通局業於今（九十）年五月十七日以北市交五字第九〇二一九六七七〇函請捷運公司爾後對於餘額不足公車儲值票乘客，得比照故障公車儲值票方式，於公車儲值票註記後發予轉乘證明乙張，以利轉乘公車。

質詢議員：王浩

質詢對象：台北市長馬英九 警察局長王卓鈞

質詢題目：為保障市民行車安全進行酒測，立意便民卻擾民！員警執行勤務矯枉過正，傳聞有市民因而延誤送醫死亡！

說 明：

一、近來，台北市內厲行取締酒後駕車，雖然成果豐碩但也引起不少紛爭。本席支持警方取締酒後駕車，但對於為何酒測勤務會引起如此多的糾紛，顯不員警執行勤務心態有矯枉過正的現象。酒測勤務是否有必要將整條道路封鎖，僅留一線車道以口袋包圍的方式以求勿枉勿縱？相信是許多民眾內心的一大問號。

二、本席於本月二十日接獲民眾陳情，指稱警方於二十日凌晨在承德路上百齡高中前方，以工程用警示三角錐將原本南往北向之三線道路緊縮為一線道路以執行酒測勤務，讓民眾誤以為警方正在追緝如陳進興般之要犯。整線南往北道路因而迴堵相當嚴重，並據傳有一救護車因為堵車搶送不及，送至新光醫院不治死亡。由此觀之，員警在執行酒測勤務過程的確造成大多數民眾困擾，封閉道路同時往往不顧善良百姓死活。本席質疑員警在執行勤務有如此無限上綱的權力嗎？

三、本研究室曾不只一次向 貴局以口頭反應，要求執行勤務過程必須合理，盡量做到以不擾民為原則。無奈貴局似乎將本席建議當成馬耳東風。之前酒測勤務僅封閉一線慢車道與一線快車道，但近來已經變成只留一線車道可供通行。對於 貴局擇善固執且變本加厲

之行為，本席不敢苟同。

二五四

四對此，本席要求，警察局立即檢討改善酒測與臨檢勤務執行方式，如非緊急需要不得封閉車道。並且調查

此次因酒測勤務造成民眾不及送醫之情事是否屬實，如爲屬實則應協助家屬處理善後並從優予以慰問；如爲傳聞，亦應以此爲鑑。以上所有處理後續皆請以書面方式回覆本席。

答覆單位：臺北市政府（警察局）

答：依道路交通管理處罰條例第五條之規定：「爲維護道路交通安全，警察機關於必要時得發布命令指定某線道路或某線道路區段禁止或限制車輛通行」，本府警察局在維護道路交通安全之考量下，實有必要針對足以造成個人、家庭、社會無法彌補傷害之高危險性的酒後駕車行爲實施對鎖，縮減車道之攔檢措施，才能有效遏止心存僥倖的駕駛人酒後開車，且夜間視線不明及車速較快，如不彈性實施封鎖縮減車道措施，對執勤警察同仁之安全勢必造成嚴重威脅，但爲兼顧合法民眾行的權益，本府警察局將加強要求所屬單位同仁實施封鎖縮減車道時，務必要考量當時攔檢點之交通流量，交通流量大時，勿任意實施封鎖縮減車道措施且遇有救護車閃警示燈及鳴警報器時，務須依規定先行指揮該車通過；另有關實施封鎖縮減車道措施，而導致救護車堵車延誤送醫時間，經查詢轄區本府警察局士林分局稱：「二十日零時三十分左右，執行勤務同仁發現一救護車疾駛並鳴警報器，便立即移開路障且迅速指揮通行，時間大約爲三十秒鐘」，依此情形研析，本府警察同仁執勤未有不當之處。

質詢日期：九十年五月二十一日
質詢議員：周柏雅
質詢對象：工務局

答覆單位：臺北市政府（工務局）
答：一、本案係本府工務局衛工處「天母次幹管工程第二標」天母東路八巷三十弄口T十五工作井工程，該工作井於八十八年十二月六日進行工作井T15至T16間Φ1000mmRCP污水管線施工，推進至天母東路八巷二十五、二七號華琪大廈孝座旁時，士林區當地福星里長以傳真通知本府工務局衛工處稱華琪大廈有傾斜現象，同時並陳情當地議員要求立即停止施工。其後歷經多次現場會勘、協調會議及二次陳情人自行指定鑑定單位辦理損壞鑑定等，至今均無法達成協調復工。

二、本案經由陳情人二次自行指定鑑定單位辦理損壞鑑定，第一次由中華民國建築技術學會鑑定結果「鑑定標地物之裂損應與本工程無關」；第二次由台灣省土木技師公會鑑定